



搬得出·稳得住·赚得多·过得好

重庆黔江区 1500 多贫困人口下山进城记

付宣说：“村里土家族风情游一直很火，我虽然搬走了，但农民股东身份没变，每年都有分红。”

旧业不弃新业又添。在扶贫搬迁的同时，李家溪安置区布局了食用菌种植、服装加工等新产业，再加上有临近工业园区的区位优势，搬迁群众“就业无门”的疑虑很快打消。

记者最近走进李家溪食用菌产业园，一排排标准化菌棚映入眼帘。“这个园区是区里最大的扶贫车间，按产业参与程度不同，搬迁户可获得相应的租金、股金和务工收入。”城南街道党工委书记冉光荣说，搬迁户要搞食用菌种植的，有企业指导技术包销路，多的一户年收入能有两三万元。

如今，李家溪安置区内每个有劳动能力的家庭，均有 1 人以上实现就业，搬迁之后“稳了心”。

菜地分在家门口，医疗就近有服务

在李家溪安置区 28 栋居民楼旁，有城南街道青坪社区配套流转建设的 20 亩菜园地。土地被仔细划分成一块块小方格，并有数字标号。记者看到，不少菜地已栽满了蔬菜。

“按一户一分地的标准，搬迁户抽签申请菜地。第一轮 10 亩多、106 户菜地，不到一周就分配到户了。”青坪社区党总支书记宋廷昌说，搬迁户分到一块菜地，既让他们吃菜不愁，降低生活成本，也让他们保留农耕生活的念想，减少了新生活的适应障碍。

李家溪安置区还拿出最好的地段，建设了社区医疗站、小学、幼儿园等服务设施，并结合迁入户增加的情况，有的设施还进行了升级改造。

正在重病治疗后康复期的陆翠菊，是青坪社区卫生中心医务人员重点关注的对象。“这几天我的腿老抽筋，连床都下不了。”陆翠菊说，社区医生及时发现了我的问题，开了中药，还帮着联系区级医院治疗。

不少搬迁户说，以前在山里，看病来回要走两三个小时，如今走十几分钟就能到医疗点，小病不出社区就能治。

建网格促融入，陌生人成了“一家人”

在房间里烤起炭火，有安全隐患；在楼道里堆放农具，阻碍通行；在小区里乱丢垃圾，

污染环境……400 多户原本彼此陌生的农村群众搬进城市新社区，难免有些不适应。

为此，完善的社区网格治理，有温度的社区服务及时跟上了。记者看到，李家溪安置区 28 栋居民楼每栋显眼位置，都贴有两张公示牌，一是安置区居民公约，二是楼栋长、调解员等楼栋服务人员姓名、联系方式。

“我们在安置区里选出聘任了 1 名网格长、10 名网格员、28 名楼栋长、8 名纠纷调解和事佬，人人都明晰责任，及时为大伙儿服务。”宋廷昌说。

“楼上有家住户年纪大了，不会用微信缴天然气费。我把流程发给他，一步一步仔细给他讲，直到他听明白为止。”热情勤快的搬迁户肖元会被选为楼栋长后，马上建了楼栋微信群。从对接政府信息牵头帮人找工作，到组织搞卫生调解居民矛盾，老肖一天到晚忙个不停，解决了不少群众的急事、难事。

“在防疫期间，安置区不少群众还主动报名当志愿者，轮流值守各个路口和楼栋口。”冉光荣说，新居民习惯了新生活，融入了新家园，在社区共治中，大伙儿成了“一家人”。



“跑腿干部”的大山扶贫路

大图：6月 29 日，杨精泽（前右）与干部、村民在台沙村共筑防洪堤。

中图：6月 29 日，杨精泽骑车前往合作社的钩藤基地途中。

小图：杨精泽在合作社的稻田里移栽秧苗（2017 年 6 月 21 日摄）。

今年 58 岁的杨精泽是贵州省黔东南州剑河县一名深入基层开展扶贫工作老党员。2015 年 3 月，当时在贵州省剑河县烟草局工作的杨精泽被选派前往剑河县南明镇台沙村任“第一书记”。五年多来，向上级部门筹资、拿项目、为留守儿童申请助学金补助，完善村里基础设施建设，化解村民矛盾纠纷……他每天忙得不亦乐乎，村民们都亲切地叫他“跑腿干部”。

大山深处的台沙村曾是深度贫困村。杨精泽驻村后，主动到上级部门协调，带领村民修通串寨路，硬化篮球场、修建鼓楼，进行危房改造和人居环境整治，创办种植和养殖脱贫专业合作社。2019 年底，台沙村贫困发生率由 2015 年的 45.4% 降低至 1.64%，人均纯收入由 2015 年的 2990 元增加到 8120 元。如今，整村脱贫的台沙村，从没有产业扶持的“空壳村”变成产业村，村里“人人有活干、家家有收入”。杨精泽带领村民们探索出了一条“生态脱贫、绿色发展”的精准脱贫之路。他个人先后获得了“全州优秀共产党员”、“贵州省五一劳动奖章”和“全国民族团结进步模范个人”等多项荣誉。

新华社记者杨文斌摄

据新华社昆明 6 月 28 日电（记者林碧锋）

日电（记者林碧锋）临近中午，77 岁的布朗族老人李玉凤准备取水做饭。拧开水龙头，清澈干净的自来水哗哗流淌而出。而易地搬迁之前，老人还要走两公里山路用竹筒背水。

高山阻隔，峡谷纵横。在云南省施甸县木老元布朗族彝族乡和摆榔彝族布朗族乡，生活着“直过民族”之一的布朗族群众。千百年来，这个“住在山上”的民族祖祖辈辈以狩猎为生，过着刀耕火种的生活。在 2015 年，木老元乡和摆榔乡共有建档立卡贫困人口 4025 人，贫困发生率近 30%。

改变始于脱贫攻坚。近年来，云南省在少数民族聚居区实施“整乡推进、整族帮扶”项目。云南中烟工业有限责任公司对口帮扶施甸县布朗族，累计投入资金 6.17 亿元，帮助当地实施易地搬迁安置、改善基础设施、发展特色产业。

2017 年，李玉凤老人一家从大山深处的木老元乡木老元村，搬到了乡里的易地扶贫搬迁安置点，取名“吾巴拓”。

随着安居扶贫工程落地，木老元乡和摆榔乡分批建设特色民居 2306 户，实施易地扶贫搬迁 605 户，修缮加固、原地拆除重建 2692 户，并配套建设了排水沟渠、入户硬化道路、垃圾集中处理、太阳能路灯等公共设施。

40 岁的李建祖是摆榔乡大中村的建档立卡贫困户，三年前，他家从火石地村民小组搬到了大中村“得埃鸟”易地扶贫搬迁安置点，“挪穷窝”开启新生活。

施甸县委宣传部部长、木老元乡党委书记王冰凌说，脱贫攻坚让布朗族群众搬下大山，告别火塘，住进新家，守住了绿水青山。

眼下，走进木老元乡和摆榔乡的易地扶贫搬迁安置点，一栋栋富有布朗族特色的的新楼房拔地而起，与绿水青山、蓝天白云相互映衬。布郎山寨正“脱去”旧衣，焕然一新。

48 岁的布朗族妇女李有兰，也告别了曾经在山上的贫苦生活，如今在帮扶单位援建的木老元乡一家蛋鸡养殖场上班，每月稳定收入达 2000 元。

如今，木老元乡和摆榔乡布朗族已实现整族脱贫，历史性告别绝对贫困，累计 5769 人实现脱贫，贫困发生率分别降至 0.63% 和 1.4%。



来了“产业村长”，增收致富“有道”

贵州安顺通过“百企帮百村”，加快贫困村贫困户增收致富步伐

“前几年，吃得好，穿得暖，贫困帽也摘了，但还是感觉用钱紧张。”罗德亮说，他是个闲不住的人，怕搬出去后不习惯，他和老伴决定留在老家发展，这同样也是其他 10 户村民决定留在当地的原因。

“产业村长”进村后，这种局面就好转了。”鸡场乡党委书记杨鹏说，通过“百企帮百村”精准扶贫行动，贵州南山婆食品加工有限公司董事长包爱明 2018 年主动申请到鸡场乡开展帮扶，并担任鸡场居委会、联兴村、新合村 3 个贫困村（居）的“产业村长”，这 3 个地方均是以布依族、苗族群众为主的传统农村。

被聘任为“产业村长”后，包爱明带领帮扶团队，挨家挨户走访了全乡贫困户。她发现，当地的辣椒、小黄姜、林下鸡等都是世代传承下来品种，品质非常好，很受市场青睐，

但规模不大、产销对接不畅，致富效应不明显。

“食品产业一头连着贫困群众，一头连着市场和消费者，我们要发挥好桥梁纽带作用。”包爱明说，发现问题后，公司采取订单式农业模式，带领群众发展生态种植、养殖，既解决群众增收问题，也为“南山婆”生态特色食品提供优质原材料。

然而，一开始当地群众对这一做法兴趣不大。“种了大半辈子辣椒了，自己吃还行，种多了卖谁呢？”罗德亮说，2019 年，他禁不住“产业村长”多次劝说，试种了 2 亩辣椒。“南山婆”公司按照保底每斤 2 元收购，当年每亩辣椒给罗德亮带来了 3000 多元毛收入，除去成本，每亩纯收入 2000 多元。这让村民们下了“定心丸”。

今年，磨满组家家户户都种上了辣椒、小黄姜等经济作物，养上了林下生态鸡。“南山婆”公司在周边地区进一步推广这种扶贫模式，目前已建起了 1 万多亩高标准辣椒种植示范基地，辐射带动农户种植 5 万亩以上，直接解决 1000 多人就业，其中不乏易地扶贫搬迁贫困户。

这是西秀区推行“产业村长”模式助推脱贫攻坚、乡村振兴的一个生动实践。

据统计，2018 年以来，西秀区按照“村企资源、互利共赢、就近帮扶、统筹均衡”的原则，共选派 117 家企业负责人担任全区 130 个村的“产业村长”，实施帮扶项目 300 余个。

“这些企业结合实际做产业、拓市场、找就业、送温暖，加快了贫困村、贫困户增收致富的步伐。”西秀区区长陈天一说。

（上接 1 版）“香港面临内忧外患，且无法自救，必须由国家出手。正如很多市民告诉我们的，中央出手、香港有救。”全国人大代表、香港民建联主席陈勇说。

痛定思痛，安定方能谋发展

饱受“黑暴”“揽炒”之苦的“东方之珠”，不复往日光彩。

统计显示，香港经济在 2019 年出现十年以来首次年度负增长，约一半的主要服务业营收剧烈下滑。2020 年一季度，香港本地生产总值同比下跌 8.9%，创有记录以来单季最大跌幅。洛桑国际管理发展学院发布的《2020 年世界竞争力年报》显示，香港经济表现排名由第 10 位下跌至第 28 位。

全国政协委员、香港中华厂商联合会永远名誉会长施荣怀坦言，过去一年中，很多工商界的朋友对香港未来失去了信心。

持续不断的黑色暴乱，造成香港法治受损、民生受创，更令人担忧的是本土恐怖主义出现抬头迹象。香港警方由去年至今共检获 5 支真枪、破获 14 宗涉及爆炸品的案件。香港中文大学和香港理工大学被暴徒占据成为汽油弹“兵工厂”，总共用上了 8000 多枚汽油弹对付警方。

“对外部势力支持下的‘黑暴’活动，善良守法的香港市民已经忍无可忍。”香港内地经贸协会会长黄炳逢说，“如今国家出手，可谓大快人心。”

“国不安，家不宁。”香港终于迎来由乱而治的转机！

全国人大决定出台后，香港各界“撑国安立法联合阵线”发起签名行动，短短 8 天就开设了 5400 多个街站，吸引 2.5 万人次参与，获得近 293 万名市民签名支持。

在中环做义工的香港旅游业雇员总会理事长梁芳远说：“当我讲到暴力事件给服务行业造成 1200 亿港元损失时，哗啦一下，好多市民涌上来签名支持国安立法，因为这真的戳到了广大从业者的痛处。”

“依法有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动，是为了更好保障香港守法居民的生命财产安全和基本权利自由，有利于香港尽快恢复秩序，实现更好发展。”香港各界联合会会长蔡毅说。

脱离国家安全谈香港发展，如同无源之水、无本之木。越来越多香港市民从“修例风波”惨痛教训中看清这个现实。只有通过国家安全立法筑牢“一国两制”底线，香港才能告别动荡和纷乱，重回良性发展的正轨，真正实现和谐稳定、安居乐业。

“大家都希望解决住房等深层次矛盾，但‘一国两制’这个核心不巩固，香港无法前行。”香港高等教育评议会秘书长周文港说，尽快建立和执行好涉港国安法律，将有助于香港突破困局。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

6 月 18 日至 20 日，十三届全国人大常委会第十九次会议对《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法（草案）》进行审议。

一个多星期后，十三届全国人大常委会第二十次会议审议通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，并决定将这部法律列入香港基本法附件三，由香港特别行政区在当地公布实施。

“我个人把它称作香港转折关头的‘定海神针’。”香港特区政府政务司司长张建宗说，一年来的社会动荡让香港走到了十字路口，国家安全立法就是给香港一个重新出发的机会。

踏平崎岖，香江再启新征程

6 月 25 日上午，40 多名香港市民来到添马公园，快闪展示了一面长 30 米、宽 20 米的国旗，表达对国家安全立法的支持。蓝天白云映衬下，五星红旗格外鲜艳。

“感谢国家制定香港维护国家安全法，这将对维护香港繁荣稳定起到重要作用。”市民王渭康坚信，香港的未来一定越来越好。

共有 6 章 66 条的《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，对香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制作出系统全面的规定，为推进香港特区维护国家安全相关制度机制建设、加强香港特区维护国家安全执法司法工作提供有力的宪制依据和法律依据。

法律明确规定了香港特别行政区维护国家安全的职责和机构，分裂国家罪、颠覆国家政权罪、恐怖活动罪、勾结外国或者境外势力危害国家安全罪四类罪行和处罚，案件管辖、法律适用和程序，中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全机构等内容。

“法律起草过程中，通过多种形式听取了各方意见。草案文本形成后，有关方面专门就草案征求了香港特区政府和有关人士的意见，本着能吸收尽量吸收的精神，对法律草案文本做了反复修改完善。”中国人民大学法学院教授韩大元说，整个立法过程符合法定程序、契合最大民意。

国家安全底线愈牢，“一国两制”空间愈大。

汇丰、渣打、怡和等在港外资集团纷纷表态，认为该项立法从长远而言能够为香港带来稳定。香港总商会一项调查显示，在 418 家受访企业中，75% 的企业认为香港国家安全立法会对日常业务营运产生正面影响或不会构成任何影响。

“根据‘一国两制’原则，香港的资本主义制度、自由经济和信誉良好的法律制度依旧健全，资金自由流动，进出香港畅通无阻。香港继续作为国际金融中心蓬勃发展，是连接内地与世界的门户。”香港特区行政长官林郑月娥说，香港维护国安法将引领香港重拾“东方之珠”的美誉。

国务院港澳事务办公室副主任张晓明表示，国家安全底线越清晰、屏障越牢固，香港越安定繁荣，香港同胞与祖国内地人民的感情越亲近，香港的优势越凸显，自由发挥空间越大，社会创新活力越强，对国家深化改革开放和中华民族伟大复兴的贡献也会越来越大。

海天何其寥廓，壮志终当凌云。香港国安法颁布后的第一个回归纪念日。金紫荆广场上，五星红旗和紫荆花旗又一次伴随雄壮的《义勇军进行曲》冉冉升起。

“我相信香港会踏平崎岖、重新出发，在国家的坚定支持下发展得越来越好，普罗大众的生活也会变得越来越好。”香港工联会理事长黄国说出了绝大多数香港市民共同的心声。

春耕夏耘，万物生长。

23 年间，“一国两制”在香港的实践就像一棵幼苗，在风雨中茁壮成长，硕果累累。尽管遭遇一时之艰难，中央贯彻“一国两制”方针的决心始终坚定不移。

“一国”是根，根深才能叶茂；“一国”是本，本固才能枝荣。以法律构建起维护国家安全的坚固屏障，“一国”之本得到巩固，“两制”之利更加彰显，香港发展前景必将更为广阔。踏上新征程的 700 多万香港市民，必将重新写香江不朽名句。

（记者赵博、刘欢、苏晓、查文晔、李寒芳、牛琪）
新华社北京 7 月 1 日电